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Zadania na ¢wiczenia z RP na WNE, 2010/11 — Seria 1

. Ile jest mozliwych wynikéw serii 10 rzutéw moneta? Innymi stowy, ile jest ciagow

dtugosci 10 ztozonych ztozonych z liter 01 R?

. Ile jest hasel piecioliterowych ztozonych z matych liter alfabetu angielskiego (sktada

sie on z 26 liter)?

. W pewnym panstwie tablice rejestracyjne pojazdéw skladajag sie z 7 znakéw: dwa

pierwsze znaki to litery alfabetu angielskiego, zas pie¢ ostatnich to cyfry 0-9. Ile roz-
nych tablic jest mozliwych?

. Tle jest hasetl piecioliterowych ztozonych z réznych matych liter alfabetu angielskiego?

. Ile bedzie mozliwych tablic rejestracyjnych, jesli dodatkowo zazadamy, aby zaden znak

nie wystepowal dwa lub wiecej razy?

. Na ile sposobéw mozemy n os6b ustawié¢ w kolejke?

. Ile réznych szecioliterowych haset mozna utozy¢ z nastepujacych wyrazéw, zmieniajac

jedynie kolejnoéé wystepujacych w nich liter?
a) POLSKA

b) AKACJA
¢) PEPPER

. Ciagniemy (bez zwracania) 2 karty z talii 52 kart. Ile jest réznych par kart jakie

mozemy otrzymad?

. Tle mozliwych uktadéw kart moze otrzymaé gracz w brydza (otrzymuje on 13 kart z

talii 52)7

Na WNE studiuje m studentek i n studentéw. Na ile sposobéw mozna wybra¢ 7-
osobowy sktad samorzadu studenckiego, jesli

a) nie ma ograniczen co do parytetu plci

b) w sktadzie musza by¢ dokladnie 4 studentki.

Niech m, n, k beda liczbami catkowitymi nieujemnymi. Uzasadnij, ze

()= G C)Gn) + ()2) - () )

podajac stosowng interpretacje kombinatoryczna wystepujacych powyzej wyrazen.
Wskazowka: wstaw najpierw k =7 1 poréwnaj z poprzednim zadaniem.

Zbior A ma n elementoéw. lle jest podzbiorow zbioru A (wlaczajac zbior pusty jak i
sam zbior A)?

Podaj kombinatoryczne uzasadnienie nastepujacych tozsamosci:

a) (1) = (")
b) @)+ @)+ G+ () =2"



o) ()= ("1 + (}7)) (zakladamy, ze n > k > 1 sq liczbami caltkowitymi).

14. Korzystajac z tozsamosci z punktu ¢) poprzedniego zadania utworz trojkatna tablice

zawierajaca wartosci kolejnych symboli Newtona (}) (tzw. trojkat Pascala; n bedzie

odpowiadalo numerowi wiersza tablicy, zag k numerowi elementu w danym wierszu,
liczac od lewej; zarowno wiersze jak i elementy w kazdym wierszu numerujemy od 0).

15. Wszyscy wiemy, ze (x + y)? = 22 + 2zy + y? oraz (z +v)° = 23 + 322y + 3292 + 5.
Jak wyglada analogiczne rozwiniecie
a) (z+y)*?
b) (@ +y)° ?
¢) (z+y)™ ? Odpowiedz uzasadnij przy pomocy odpowiedniego rozumowania kom-

binatorycznego.

16. Oblicz

5 ()

Wskazdwka: skorzystaj z punktu c) poprzedniego zadania.

17. Niech n > k > 1 bedg liczbami catkowitymi. Za pomoca bezposredniego rachunku
sprawdz, ze

ny _n(n—1
k) k\k—1)
18. Niech n,k > 1 beda liczbami catkowitymi. Rozwazamy k elementowe ciagi ztozone z
liczb catkowitych 1,2,...,n.

a) Tle jest wszystkich takich ciagow?

b) Tle jest ciagow réznowartosciowych? (Tj. zadna z liczb 1,2,...,n nie wystepuje
w ciagu wiecej niz raz.)

c) Ile jest ciaggow $cisle rosnacych?

*d) Tle jest ciagow niemalejacych?
Wskazowka: najpierw zauwaz, zZe takich ciggow jest tyle samo ile k elementowych
Scisle rosngcych ciggow o wartosciach w liczbach catkowitych od 1 don+ k — 1.
Dlaczego?

19. Na ile sposobéw mozna posadzi¢ 8 oséb w rzedzie, jesli

a) osoby A i B maja siedzie¢ obok siebie?

b) wsrod tych 8 osob jest 4 mezezyzn oraz 4 kobiety i osoby tej samej ptci nie moga
siedzie¢ obok siebie?

¢) wsrod tych 8 osob jest dokladnie 5 mezezyzn i musza oni siedzie¢ razem?

d) na te 8 osob skladaja sie 4 pary malzeriskie i kazda para musi siedzie¢ razem?



